

Истинное поклонение

Хьюго Маккорд

Дети вошли в комнату, где была приготовлена Господня вечеря, и начали есть хлеб и пить виноградный сок. Поклонялись ли они? Физически они делали то, что делают христиане, когда принимают причастие. Однако действия детей не были поклонением. Так же и аналогичные действия христиан, вкушающих вечерю, не являются поклонением, ибо поклонение — это нечто большее.

ЧТО ТАКОЕ ПОКЛОНЕНИЕ

Излияние Богу

Слово “поклонение” означает “выражение уважения и почитание того, кто этого достоин”. Словарь Вебстера определяет слово “поклонение” следующим образом: “почтание божества и выражение приверженности этому божеству; религиозное благоговение и чествование”. Обычно люди хотят поклоняться своему Создателю. Всякий правильно мыслящий человек радостно отвечает на призыв: “Возрадовался я, когда сказали мне: «Пойдем в дом Господень»” (Пс. 121:1).

Люди не унаследовали желание и способность поклоняться от своих “эволюционировавших” предков; животные не могут поклоняться. Однако Писание все же проводит сравнение между людьми и животными:

Как лань желает к потокам воды,
Так желает душа моя к Тебе, Боже!
Жаждет душа моя к Богу крепкому,
живому:
Когда приду и явлюсь пред лицо Божие!
(Пс. 41:2, 3).

Физическая жажда лани заставляет ее искать воду, а духовная жажда человека направляет его “в радости... черпать воду из источников спасения” (Ис. 12:3).

Второе сходство между человеком и животным раскрывается в Пс. 83:4:

И птичка находит себе жилье,
И ласточка гнездо себе, где положить
птенцов своих,
У алтарей Твоих, Господи сил,
Царь мой и Бог мой!

Поклоняющийся, будучи далеко от храма, за-видует птицам, что живут возле него. Он говорит, что тоже хотел бы жить там:

Истомилась душа моя, желая во дворы
Господни;
Сердце мое и плоть моя восторгаются к
Богу живому (Пс. 83:3).

Блаженны живущие в доме Твоем:
Они непрестанно будут восхвалять Тебя
(Пс. 83:5).

Таким образом, поклонение — это восхваждение Бога. Это обращение духа человеческого к духу Божьему. Это преклонение перед Тем, кто сотворил и хранит поклоняющегося. Это признательность. Это способ сказать: “Я Твой, и я люблю Тебя”.

Христианин с нетерпением ожидает следующего случая, когда соберутся святые, как иудей в дни Давида обрадовался, когда его позвали в храм (Пс. 121:1). Христианин печалится, если вынужден пропустить собрание (Пс. 83:3).

Поклонение — это состояние, когда слава творения наполняет разум человека, когда он восклицает: “Только Господь мог сотворить вселенную!” Сущность поклонения неосыаема и незрима. Это чувство, эмоция, это восхищение и признательность в сердце поющего: “Как Ты велик!”

Работа ума

Так как поклонение — это общение духа человека (внутреннего, незримого, невесомого и вечного; см. Зах. 12:1; Мат. 22:32) с Божиим Духом, то оно никак не может быть физическим. Если поклонение — это почтение, чествование и благоговение, то по сути своей это эмоция, помышление ума. Физические действия сопровождают то, что происходит в уме поклоняющегося, но это всего лишь аккомпанемент. Поклонение может включать определенные действия, но оно не может быть склонением головы и / или тела в молитве, использованием уст в воспевании хвалы Богу или рук, чтобы причаститься Господней вечери и пожертвовать деньги. Эти действия — внешние и физические, тогда как само поклонение — всецело внутреннее действие, мысленный процесс.

Поклонение Богу отсутствует, когда люди выказывают любовь устами, а сердца их тем временем отданы деньгам (см. Иез. 33:31). Размышление о теле

Христовом (1 Кор. 11:29) не осуществляется работой пальцев или уст. Люди могут славить Бога устами, даже когда Бог знает, что их сердца далеки от Него (Мат. 15:8). Значит, центром поклонения является сердце поклоняющегося.

Сущность и внешняя сторона

Хотя поклонение — всецело внутренний процесс, все же его почти всегда сопровождают внешние, физические действия. Так исторически сложилось: что поклоняющийся чувствует в сердце, то он, как правило, пытается выразить внешними действиями, например распростертым положением тела. И действительно, еврейское слово, наиболее часто используемое для описания поклонения, *шаха*, прежде всего означает “склониться, поклониться” в обычном, бытовом смысле. Когда Авраам покупал место, чтобы похоронить Сарру, он “встал и поклонился [*шаха*] народу земли той, сынам Хетовым” (Быт. 23:7). То же слово употребляется для описания внутреннего поклонения Авраама Богу. Увидев место, где он должен был принести жертву по Божьему повелению, он сказал своим рабам: “Останьтесь вы здесь с ослом, а я и сын пойдем туда и поклонимся [*шаха*], и возвратимся к вам” (Быт. 22:5).

Подобным образом, наиболее употреби-

тельное греческое слово, переводимое “поклонение”, *проскинео*, в первую очередь означает (без приставки) “целовать”. Древние персы, преклоняя колена, целовали руку, ногу царя или полу его одежды. Со временем физический акт *проскинео* преобразовался во внутренний акт поклонения. Никто уже не вспоминает физический акт, когда читает, что “истинные поклонники [*проскинетай*] будут поклоняться [*проскинесусин*] Отцу в духе и истине” (Иоан. 4:23).¹

Совершенно очевидно, что физические поклоны (что делали воины перед Иисусом во дворце Пилата в Мар. 15:19) и поцелуи (как сделал Иуда в Мат. 26:49) могут использоваться лицемерами, когда в сердце нет никакого почтения. Можно вспомнить Аода с мечом, спрятанным

под плащом, который кланяется и улыбается царю Еглону перед тем, как заколоть его (Суд. 3:14–23). Внешние, физические выражения почтения сами по себе нельзя назвать ни благоговением, ни поклонением. Пока человек

внутренне не склонится в своем сердце, не будет никакого поклонения.

Суть поклонения, таким образом, — не во внешних проявлениях. Когда-то я ошибался, говоря о “пяти действиях поклонения”, так как рассматривал поклонение как физические акты. Я не понимал слова “поклонение”. Плод уст — пение — само по себе не является поклонением, оно только сопровождает поклонение, которое человек совершает в сердце (Евр. 13:15; 1 Кор. 14:15). Собственно поклонение — чисто внутренний акт.

Человек должен пользоваться руками и ртом, соблюдая Господню вечерю, но поклонение происходит тогда, когда он размышляет об

¹Я считаю, что человек может поклоняться без телесного выражения. Павел был убежден, что христиане могут *псалло* (“воспевать”) в сердце без какого-либо телесного выражения (Еф. 5:19). Правда, их *псалло* должно было сопровождаться физическим пением (*айдо*), но этим Павел ясно указал в Еф. 5:19, что *псалло* и *айдо* — два разных действия, и каждое может совершаться в отдельности друг от друга. Единственное буквальное значение *псалло* — это перебирание струн. Перебираются натянутые веревки, струны арфы или символические струны сердца, само слово не конкретизирует. Так же и слова *шаха* и *проскинео* не говорят, сопровождает человек свое поклонение физическими действиями или нет.

израненном и кровоточащем теле Господа и испытывает чувство благодарности (1 Кор. 11:29). Собственно поклонение происходит в голове.

Сказанное в отношении пения и Господней вечери относится и к другим трем “действиям поклонения”. Ничто чисто внешнее не является поклонением — ни молитва, ни пожертвование, ни чтение Библии. Поэтому я стал говорить о пяти “выражениях поклонения” или пяти “действиях, сопровождающих поклонение”. Наконец я понял суть поклонения.

Раб Авраама, стоя поздним вечером у колодца вблизи города Нахор, поклонялся. Если бы вы были там, то не догадались бы об этом. Он не опустился на колени, не поднял руку к небу и не закрыл глаза. Он не произносил слов и даже не шевелил губами, но он поклонялся в своем сердце, обращаясь к Богу в горячей молитве (Быт. 24:12–14). Значит, по существу поклонение происходит только мысленно — это общение души с небесным Отцом.

ЧЕМ ПОКЛОНЕНИЕ НЕ ЯВЛЯЕТСЯ

Это не “все, что мы делаем”

Некоторые учат: раз все, что ни делает христианин, он делает во славу Божью (1 Кор. 10:31), то жизнь его не делится на религиозную и мирскую. Эти учителя делают вывод, что все, что мы делаем, есть поклонение.

Такие учителя имеют хорошие побуждения, но они, скорее всего, были введены в заблуждение разными переводами Рим. 12:1: “...представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения вашего” (выделено мной). Некоторые английские переводы убрали из этого стиха слово “служение”, заменив его на “поклонение”. Это дало некоторым основание говорить, что поскольку тела их отданы служению Христу все двадцать четыре часа в сутки, то они и поклоняются во всем, что делают.

Они правы в том, чему учат, когда речь идет о стопроцентной преданности Иисусу: “Едите ли, пьете ли, или иное что делаете, все делайте во славу Божию” (1 Кор. 10:31). Любовь Христа побуждает христиан “уже не для себя жи[ть], но для умершего за них и воскресшего” (2 Кор. 5:14, 15). Христианин не может служить “на полставки”; он христианин день и ночь, и так всю жизнь. Он полностью забывает о себе. Тот, кто не откажется от всего, что имеет, сказал Господь, не может быть Его учеником (Лук. 14:33).

С другой стороны, если сущность поклонения — это мысль человека, сердечная эмоция,

а физические акты лишь сопровождают поклонение, тогда поклонением не может быть все, что мы делаем. Это правда, что в определенных контекстах греческое слово *латрюю* из Рим. 12:1 правильно будет перевести словом “поклоняться” (в Евр. 10:2 одна из форм этого слова в ВП переведена “поклоняющиеся”, а в СП — “молящиеся”). Однако само по себе это слово означает только “служить” — хоть Богу, хоть людям (*латрис* — это нанятый слуга; *латрон* означает “нанимать или платить”). Иногда формы этого слова означают пожизненное служение Богу (Деян. 24:14; Евр. 12:28).

В контексте Рим. 12:1 говорится о принесении жизни человека в живую жертву. Такая жертва — это жизнь в служении, но не в размышлении (а именно этим является поклонение). Христиане призваны все двадцать четыре часа в сутки добровольно служить Богу и человечеству, но невозможно круглые сутки поклоняться (размышлять). Даже если бы человек мог все двадцать четыре часа думать только о Боге, он был бы бесполезным; он не смог бы в своей жизни совершить никаких практических добрых дел. Если бы он ничего не делал, а лишь поклонялся, то не мог бы ни работать, ни есть.

Оно не может быть непрерывным

Поклонение не происходит непрерывно. Авраам взошел на гору, чтобы на ее вершине поклониться Богу, а потом, после поклонения, вернулся в лагерь у подножья горы (Быт. 22:1–5).

Семь дней Давид лежал на земле, постясь и молясь о жизни своего умирающего ребенка (2 Цар. 12:15–20). Когда царь узнал, что ребенок умер, он “встал с земли, и умылся, и помазался, и переменил одежду свои, и пошел в дом Господень, и молился. Возвратившись домой, потребовал, чтобы подали ему хлеба, и он ел” (ст. 20). Умывание, смена одежды, путь к Господнему дому — все эти действия предшествовали поклонению. Поклонение заняло какое-то время, затем Давид пошел домой и стал есть. Его поклонение не было непрерывным, и это же следует сказать и о нас.

Эфиоп проехал на колеснице около восьмисот километров “в Иерусалим для поклонения” (Деян. 8:27), а затем вернулся домой. Он прошел долгий путь перед поклонением и после него. Поклонение прерывисто; оно имеет начало и конец. В случае с эфиопом оно началось, закончилось и началось снова.

Это не то же, что служение

Старая вывеска, что висит над дверями в

некоторых местах поклонения, гласит: “Заходите поклоняться, выходите служить”. Эта идея по-прежнему точна. Иногда Иисус молился (поклонялся) один (Мар. 1:35), а иногда молился (поклонялся) публично (Мат. 15:35, 36). Однако он не только поклонялся — Он “ходил, благоворя” (Деян. 10:38).

Поклонение — это служение Богу, и будет правильно сказать, что мы идем на “богослужение”. Однако не всякое служение есть поклонение. Когда мы вспахиваем поле, играем на гитаре или едим бутерброд, это не поклонение.

Поклонение вертикально — это восхваления, направленные к Богу. Служение горизонтально — это руки, протянутые для помощи человечеству. Нет ничего предосудительного в том, чтобы заботиться о семье, воспитывать детей, помогать обездоленным или брать отпуск (1 Тим. 5:8, 10; Мар. 6:31). Однако подобные действия не являются поклонением. Можно провести следующее сопоставление:

<u>Поклонение</u>	<u>Служение</u>
К Богу — Иоан. 4:24; Деян. 17:24, 25	К человеку — Гал. 5:13; Евр. 6:10
Мысль — Пс. 94:4	Действие — Еф. 4:28
Внутреннее — Деян. 17:25	Внешнее — Лук. 10:33–35
Вертикальное — Пс. 94:6; Иоан. 17:1	Горизонтальное — Мат. 10:42
Прерывистое — Быт. 22:5; 2 Цар. 12:20	Длительное или прерывистое — Деян. 6:2; 1 Тим. 5:10
Пять сопутствующих действий — Деян. 2:42; Еф. 5:19	Тысяча дел — Тит. 3:1; Гал. 6:9

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

О красота и простота богослужения! Христиане собираются в первый день недели, чтобы преломить хлеб — зримое, физическое действие, — но в сердце они каждый раз заново размышляют о кровоточащем теле своего Господа (1 Кор. 11:29).

Уста их открываются в радостном прославлении Отца небесного (Евр. 13:15). Те, кто смотрит на них, могут увидеть лишь “лицо, а Господь смотрит на сердце” (1 Цар. 16:7). Они без сожаления откладывают добровольные дары своему Господу (2 Кор. 9:7), так же как волхвы открыли свои ларцы, наполненные золотом, ладаном и смирной, и, преклонив колена, поднесли дары младенцу Иисусу (Мат. 2:11).

Ни коленопреклонение, ни щедрость даров

волхвов не были поклонением — все это лишь сопровождало их поклонение. Многие христиане закрывают глаза, когда фимиам их молитв поднимается к Господу, но то, что они закрыли глаза, не есть поклонение. Это делается только для того, чтобы помочь поклоняющимся сосредоточиться на разговоре с Богом.

СМЫСЛ ПОКЛОНЕНИЯ

Когда мы поем, молимся, соблюдаем Господню вечерю и совершаем другие действия при поклонении, что Бог хочет получить от нас? Наше поклонение можно свести к пяти чувствам, которые мы выражаем Богу.

Восхваление. Евр. 13:15 говорит о нашей жертве хвалы Богу. Большая часть нашего поклонения должна содержать восхваление. Слова песен и молитв помогают нам думать “восхвалениями”.

Благодарение. В Фил. 4:6 упоминается о молитвах и прошениях с благодарением (см. также Еф. 5:20). Безусловно, одной из основных составляющих нашего поклонения является благодарение — в песнях, в молитве, в наших денежных пожертвованиях и во время Господней вечери.

Покаяние. Мы должны “испытывать” себя, принимая причастие. Когда проповедуется Слово, мы должны спрашивать себя, где мы что-то не так сделали, просить у Бога прощения и обещать исправиться.

Происьба. Павел сказал: “...в молитве и прошении с благодарением открывайте свои желания пред Богом” (Фил. 4:6). Мы можем петь наши желания или мысленно называть их во время молитвы, которую ведет другой. Иногда мы открываем свои просьбы только нашему сердцу.

Радость. Фил. 4:7 — стих, следующий сразу же после стиха о молитвах благодарения и прошениях, — говорит: “и мир Божий... соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе”. Почаще бы в наших богослужениях следовало нам думать о “мире, который превыше всякого ума”, и чувствовать радость от общения с Богом.

Ключ к совершенствованию нашего поклонения — это больше сосредоточиваться на восхвалении и благодарении Бога, покаянии, просящих и радости оттого, что мы поклоняемся так, как Он указал нам.

Из работы Страффорда Норта
Летопись христианства